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Пробный экзамен 2 уровня  CPIA
«Сертифицированный профессиональный внутренний аудитор»

Тестирование  (пример экзаменационного задания)
1. Обстоятельства, обуславливающие угрозу личной заинтересованности внутреннего аудитора:
а)участие  аудитора в платном консультировании руководства объектов контроля;
в)наличие тесных деловых отношений с руководящим составом объекта контроля;
с) пункты а) и в) вместе.

2. Кодекс этики внутреннего аудитора (далее – Кодекс этики) нарушается внутренним аудитором, если он:

а)  использует в процессе проверки автомобиль проверяемого объекта;

в)  ведет проверку на объекте, возглавляемом его близким родственником;

с) ведет проверку на объекте, который он  покинул 2 года ранее.

3. Внутренний аудитор обнаружил нарушение, которое может повлиять существенным образом на деятельность объекта проверки. Руководствуясь  Кодексом этики,  внутренний аудитор:

а) сообщает руководителю объекта проверки;

в) сообщает руководителю проверяющей группы;

с) не принимает никаких экстренных мер.

4.Внутренний аудитор выявил нарушения в процессе продаж, за которые ответственен близкий ему человек. В соответствии с требованиями Кодекса этики внутренний аудитор должен:

а)оформить нарушение рабочей документацией и описать его в своих завершающих материалах, представляемых руководителю проверяющей группы;

в)немедленно сообщить о нарушении и его последствиях близкому человеку;

с) Пункты а) и в) вместе.

5. Кодекс этики  допускает:

а) раскрывать конфиденциальную информацию по требованию суда или следственных органов;

в) использовать конфиденциальную информацию для получения выгоды;

с) раскрывать конфиденциальную информацию сотрудникам СВА, не принимавшим участие в проверке.
6. Внутренний аудитор нарушает принцип независимости, если он:

а)принимает участие в деятельности группы специалистов, разрабатывающей внутренние стандарты работы системы внутреннего контроля экономического субъекта (далее –СВК);

в) проводит внутренний аудит объекта проверки, откуда он 4 месяца тому назад перешел на работу в службу внутреннего аудита (далее – СВА);
  с) обсуждает условия своего контракта с сотрудниками кадровой службы экономического субъекта.

7. Меры предосторожности, которые могут увеличить вероятность выявления или пресечения неэтичного поведения внутреннего аудитора:

а)наличие в экономическом субъекте эффективной, широко освещаемой системы работы с жалобами и претензиями;

в)наличие документально определенной обязанности сотрудников экономического субъекта  сообщать о нарушениях требований профессиональной этики;
с) пункты а) и в) вместе.

8. Кодекс этики будет нарушен в случаях, когда внутренний аудитор:

а) посещает курсы повышения квалификации, проводимые потенциальным объектом проверки для своих сотрудников;

в)принимает от руководства потенциальных объектов контроля  значимые  презенты;

с)рекомендует для приема на работу своих родственников. 
9. Задачи управления рисками экономического субъекта:

а) сделать бизнес прибыльным;

в) сделать бизнес безопасным;

с) пункты а) и в) вместе.

10. Первоочередная цель классификации рисков:

а) определить их владельцев;

в) понять возможности работы с ними;

с) пункты а) и в) вместе.

11.Система управления рисками должна в первую очередь:

а) использовать оптимальные стратегии и технологии управления рисками;

в) выделить значимые риски;

с) пункты а) и в) вместе.  

12. Основные принципы стандартизации управления рисками:

а) осуществляется на международном уровне;

в) осуществляется на уровне отдельных отраслей;

с) на уровне отдельных экономических субъектов.

13. Метод «принятие риска» используется в случаях, когда:

а) известны последствия рискового события;

в) затраты от защиты от риска превышают убытки от его последствий;

с) пункты а) и в) вместе.

14.  Метод «перенос риска»  имеет форму:

а) страхования;

в)аутсорсинга;

с) пункты а) и в) вместе.

15. Метод «смягчение риска» имеет форму:

а) устранение риска;

в) диверсификации;

с) пункты а) и в) вместе.

16. Эффективное управления рисками – это снижение:

а) существенности рискового последствия;

в) вероятности наступления рискового события;

с) пункты а) и в) вместе.

17.Рисковое событие наиболее часто наступает, если  значимый риск:

а) имеет высокую вероятность наступления рискового события;

в) имеет высокий уровень рискового последствия;

с) не управляется владельцем.

18. В основе системы управления рисками находится регистрация:

а) реализовавшихся рисков;

в) предположительных рисков;

с) пункты а) и в) вместе.

19 Принятый в международной практике порядок градации рисков:

а) от более существенного к менее существенному;

в) от менее существенного к более существенному;

с) отсутствует.

20. К разрушению бизнеса приводят:

а) критические риски;

в) катастрофические риски;

с) приемлемые риски.

21. «Подушка безопасности» необходима при наличии:

а) катастрофических рисков;

в) критических рисков;

с) пункты а) и в) вместе.

22. Эффективность  управленческих решений определяются уровнями:

а) авантюризма менеджера;

в) не решительности менеджера;

с) пункты а) и в) вместе.

23. Результат работы системы управления рисками:

а) больше зарабатывать;

в) меньше терять;

с) пункты а) и в) вместе.

24. Форма зависимости  прибыли от операционных рисков:

а) прямая;

в) обратная;

с) отсутствует.

25.СВА в системе управления рисками не должна выполнять функции:

а) анализа качества оценки существенности рисков;

в) защиты руководства экономического субъекта от рисков;

с) подготовки обзоров процесса управления существенными рисками.

26. Деятельность СВА  подвергается  внешнему контролю специализированными фирмами  с периодичностью не реже:

а) 1 года;

в) 3 года;

с) 5 лет.

27.Завершающие документы  по контролю системы управления рисками СВА представляет:

а) комитету по аудиту при Совете директоров;

в) исполнительному органу управления;

с) пункты а) и в) вместе.

28.Деятельность СВА, применяющей риск- ориентированный подход, имеет следующие особенности:

а)включение  в годовые планы объектов  проверок зависят от  уровня риска;

в) в планы включаются все объекты, имеющие риски;

с) в планы включаются все активы и пассивы.   

29. Деятельность СВА, применяющей риск- ориентированный подход, нацелена, в первую очередь, на проверки эффективности:

а) сохранности активов;

в) работы бизнес-процессов;

с) пункты а) и в) вместе.

30. В карте рисков бизнес процессов отражается:

а) наименование их владельца;

в) описание бизнес-процессов;

с) пункты а) и в) вместе.

31.Реестр рисков (карта рисков)  составляется, в основном, по информации:

а) владельцев риска;  

в) СВА;

с) службы риск-менеджеров.

32. Оценка объективности информации, представленной владельцами риска оценивается:

а) службой риск-менеджмента;

в) СВА;

с) Ревизионной комиссией.

33. Результаты проверок СВА влияют на карту рисков:

а) во всех случаях;

в) при отрицательных отклонениях; 

с) при положительных отклонениях.

34. СВА не выполняет функцию:

а) подготовки обзора работы аудиторской фирмы по обязательному аудиту;

в) обсуждения в процессе обязательного аудита возникающих вопросов;

с) предоставления аудиторской фирме материалов проверок. 

35. Целесообразная система подчиненности СВА:

а) комитету по аудиту при Совете директоров;

в)исполнительным органам управления;

с) пункты а) и в) вместе.

Практические задания

Задача 1. 

Составить карту рисков бизнес-процесса «Проведение проверки филиала экономического субъекта». 

Условия (источник, причина) риска.

1.На этапе предварительного планирования руководителем проверяющей группы  установлено, что отсутствуют документы, подтверждающие работу СВК филиала.

2.На этапе формирования Общего плана проверки выявлено отсутствие в СВА специалиста, способного качественно проверить правильность налоговой отчетности.

3.Ответы руководства филиала на письменные запросы СВА не конкретны и  поступили с опозданием на 2 недели.
Справочные материалы.

Алгоритм решения задачи по каждому из условий.
1.Обоснование уровней вероятности и существенности рисков, расчет их значимости.
2.Меры по управлению рисками.
3.Составление карты рисков.

Форма карты рисков.
	№№

п/п
	Идентификация риска
	*Уровень вероятности наступления рискового события в баллах
	**Существенность рискового события и его последствия в баллах
	Значимость риска в баллах

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.


Справочная информация по баллам.
*Градации уровня вероятности  наступления рискового события:

1)высокая вероятность (5 баллов) – событие произойдет почти обязательно;

2) значительная существенность (4 балла) – вероятность события велика;

3) возможно (3 балла) – событие возможно;

4)низкая вероятность (2 балла) -  вероятность события низкая;

5)отдаленная вероятность (1 балл)- событие может произойти лишь в исключительных случаях.

**Градация уровня существенности рискового последствия:

1)катастрофическая существенность (5 баллов) - под катастрофической  существенностью понимаются последствия, которые могут не позволить выполнить стратегические цели бизнеса экономического субъекта и привести его к банкротству;

2)значительная существенность (4 балла) - под  значительной существенностью понимаются последствия от риска, которые влияют в большой степени на результаты деятельности всего экономического субъекта. Ликвидация последствий такого риска связана с крупными затратами;

3)большая существенность (3 балла) - под большой существенностью понимаются последствия от риска, которые значительно влияют на ход процесса, в котором он выявлен. Ликвидация последствий такого риска связана с крупными затратами;

4)умеренная существенность (2 балла) - под умеренной существенностью понимаются последствия от риска, которые незначительны и/или легко устранимы;

5)незначительная существенность (1 балл) - под незначительной существенностью риска процесса понимаются последствия от риска, которые пренебрежительно малы.

Задача 2. 
Экономический субъект  продает на российском рынке продукцию в объеме 15000 штук. Он по своим технологическим мощностям имеет возможность дополнительно выпустить некоторое количество такой же продукции и реализовывать ее на внешнем рынке. Требуется установить цену, позволяющую с одной стороны повысить конкурентоспособность этой продукции, а, с другой, сохранить  уровень рентабельности, получаемый  от ее реализации на внутреннем рынке.

Исходные данные:

	
	На объем продукции   15 000 шт., $
	На единицу продукции, $

	Переменные затраты
	60000
	4,0

	Постоянные (накладные) расходы
	30000
	2,0

	Полная себестоимость
	90000
	6,0

	Цена реализации (З пост. + З пер. + Приб.)
	105000
	7,0

	Прибыль
	15000
	1,0
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